

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR: HELYBEN: EGY ÓRA 1 K 40 F.
NEGYEDÉVRE 4 KORONA. VIDÉKEN: EGY ÓRA 1 KO-
RONA 50 FILLER, NEGYEDÉVRE 4 KORONA 50 FILLER

✦ POLITIKAI NAPILAP ✦

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. KEGEDŰS LORÁNT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49

Az oroszok nagy offenzívája

Uscieczkoi hidsáncunkból a nyolcszoros tulerő elől kivonultunk — Az oroszok támadásai Hindenburg frontján meghiusultak — Görznél, Tolmeinnél és Flitsch vidékén sikeresen folytattuk előretöréseinket — A franciák Vaux elleni támadásai összeomlottak

Az oroszok nagy offenzívája, úgy látszik, teljes erővel megindult az óriási front két leg-szélsebb szárnya: a *Pflanzer-Baltin* tábornok hadserege által tartott *Dnjester*-menti osztrák-magyar állások és *Hindenburg* hadserege ellen a *Düna* és *Vilija* között húzódó arcvonala ellen. A déli szárnyon az oroszok nagy tömegekkel végrehajtott támadásaikkal helyi sikerre tettek szert, amennyiben az *Uscieczkotól* északnyugatra megszállva tartott hidsáncunknak kiűritésére kényszerítettek bennünket. — Ez a hadállásunk már szeptember vége óta csaknem állandó célja volt az oroszok támadásainak, amelyekkel szemben az osztrák védőcsapat teljes félesztendőn át hősiesen helytállott. A legutóbbi napokban az oroszok óriási tüzérteljesét összpontosították a hidsánc ellen, amelyet teljesen rommá lőttek s így a hadállás a védőkre nézve tarthatatlanná vált. A hat hónapos hősi ellenállás dicsőségét védőcsapatunk pártját ritkító bravuros haditényvel koronázta meg: az oroszok által megszállva tartott *Uscieczko* községen keresztülvágta magát és egyesült a *Zaleszczyki* fölött elhelyezkedett csapatainkkal. — Az északi szárnyon, *Hindenburg* arcvonalán, az orosz offenzíva számára tegnap is csak veszteségteljes kudarcok származtak.

Az olasz harctéren tegnap újabb sikereket vívtak ki támadó szelleműl áthatott csapataink, melyek az *Isonzo* északi és középső szakaszán sikeres előretörésekkel javították meg állásaikat. *Flitsch* vidékén, ahol már az olasz offenzíva előtt nevezetes sikereket vívtak ki, tegnap egy újabb állást ragadtak el az olaszoktól. A *Tolmein* körletében szerzett új állások birtokáért kezdett olasz támadások teljesen meghiusultak, éppen így a *Mrzli vrh*, déli lejtőjén folyt harcok is a mieink győzelmével végződtek. Különös figyelmet érdemel az az akció, melyet csapataink *Görz* körletében fejtettek ki s amely az ellenség számottevő tervességére vezetett. E harcokban hadifogságunkba esett olaszok száma immár közel 1100-ra emelkedett.

Verdun környékén a régi hevességgel vi-

harzik a nagy mérközés. A német vezérkar jelzi, hogy a németek új támadást készítenek elő az erősség északi frontján és közli, hogy ennek a tervnek a franciák *Vaux* falu ellen irányuló ellentámadással igyekeztek elébe vágni. A francia kísérletek azonban az előzők sorsára jutottak.

Az orosz háború Höfer jelentése

Budapest, március 20. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése az orosz hadszíntérről:

Tegnap este hat hónapi hősi védelmezés után kivonultunk az *Uscieczkotól* északnyugatra levő, romhajmazzá összelőtt hidsáncból.

Bár az oroszok már a reggeli órákban egy 300 méter szélességű rést robbantottak a sáncban, a védőcsapat a nyolcszoros tulerő támadása ellen, veszteségeivel nem törődve, még hét órán tartott ki a leghevesebb tüzérteljes és gyalogsági tüzben. A parancsnok, *Planckh* ezredes, csak délután öt órakor határozta el magát arra, hogy a teljesen szétrombolt sáncokból kivonul. — Kisebb osztagok és sebesültek csomagokot átjuttattak a *Dnjester* déli partjára, de az ellenség összpontosított tüzelése következtében az áthajózást hamarosan abba kellett hagyni és a császárdragonosokból és utászokból összeállított hősi csapat, ha csak nem akart fogságba jutni, csak egy utat választott: a *Dnjester* északi partján az ellenség által erősen megszállva tartott *Uscieczko* községen kellett ama csapatainkhoz utat törni magának, amelyek a *Zaleszczykitől* északra fekvő magaslatocon vetették meg lábukat. Az ellenség hadállásai közti menet sikerült: az éj oltalma alatt *Planckh* ezredes hősi csapatát a *Zaleszczykitől* északnyugatra levő előőrshöz vezette, ahova ma reggel érkezett be.

Az uscieckoi hidsáncok körüli harcok emléke véderőnk történetének egyik dicső lapján fog örök időkhig élni.

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

A német jelentés

Berlin, március 20. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a keleti hadszíntérről:

Az oroszok, nem törődve nagy veszteségekkel, tegnap is nagy erővel több ízben támadtak *Postavy* mindkét oldalán, valamint a *Narocz*- és a *Wisniew-tavak* között. Támadásaik teljesen eredménytelenek maradtak.

Vidsy vidékén a német csapatok előretörték és visszaverték az ellenséges osztagokat, a melyek a tegnap reggel megkísérelt támadások után arcvonalunk közelében igyekeztek magukat tartani. E közben 1 tisztet és hét különböző ezredbeli 280 főnyi legénységet elfogtunk.

LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.

Köszönet Uscieczko hőselnek

Sajtóhadiszállás, március 20. (Magyar Távirati Iroda.) *Pflanzer-Baltin* báró hadseregparancsnok az uscieckoi hidsáncért folytatott hősi harcok alkalmából hadseregparancsban köszönetet mond *Planckh* ezredesnek, a csapat parancsnokának, a tiszteknek és a legénységnek, példátlanul hősi, nyolcszoros tulerővel szemben tanúsított magatartásukért.

Orosz készülődés Wolhyniában

Basel, március 20. (Magyar Távirati Iroda.) Az itteni lapok jelentései szerint az oroszok *Czartorijsk* irányában nagy csapat- és munició-szállításokat eszközölnek. Ezt nagy offenzíva előkészítésének tekintik.

Az oroszok kudarca Dubnonál

Lemberg, március 20. (Magyar Távirati Iroda.) Az oroszok legutóbb *Dubnonál* levő állásaik ellen támadást kíséreltek meg. Mozsaraink hatásos tüzelésére az oroszok csakhamar beszüntették az ágyuharcot. Az ezután következő gyalogsági támadásokat csapataink visszautasították. Minthogy az oroszok *Dubnot* tűz alatt tartották, a várost rövid időre kiűritették. Az oroszok visszavonulásuk közben sok halottat hagytak vissza.

URANIA

Ma, kedden, márc. 21.

Csak egy nap

Nagyszabású jótékony-célú film, Budapestet és minden magyar mozgóképfilm megéltéig

A HADIÁRVA

háborús aktualitás 3 részben, előadják a wien-i Burgszínház legkiválóbb művészei.

Látható: a **Skoda-gyár** teljes üzemé, 30 és teljes ágyuk előállítás, hajó-ágyú szörnnyetűk.

Egy gyűlés keretében, amely Seefried báróné nyaralójában történt, megjelentek **Zs. K. Irónörökös** németországi béla főherceg és **Sikoda gróf Berchtold** herceg báró gyáros neje, s. b. s. b. Az összejövetelen a Vörös Hadsereg és a Hadseregélyzet részéről is jelenlétet.

Előadások 5, 7 és 9 órakor.

APOLLO

Ma, kedden
Előadások 5 órakor
mészkelt 7 és 9 órakor
rendes helyfoglalással.

Csodás
mesés
látványosság!

Protea II.

detektív-dráma
4 felvonásban.

A vakmerő, életveszélyes, kábítóan izgalmas trükkök sorozata ez a film. A legnagyobb töltőtermék, pompás esztétikussággal készült, a legnagyobb töltőtermék, pompás esztétikussággal készült, a legnagyobb töltőtermék, pompás esztétikussággal készült.

Férfifogás horoggal
bohózat.

Az apa bosszúja
amerikai dráma.

Teddy szerezője
vigjáték.

Béketörökvések az orosz kabinetben

Stockholm, március 20. A dumában a belügyminisztérium költségvetésének tárgyalása során Savienko képviselő azt mondta, hogy az orosz minisztériumokban uralkodó hangulat azt mutatja, hogy beleuntak a háborúba. A kormány már menthetetlenül elveszettnek tekinti a háborút és a vezető férfiak e miatt kevés aggodalmat mutatnak. A kabinetnek egyetlen tagja sincs, aki a háború győzelmes befejezésében biznik. Az általános jelszó ez: inkább a németek győzzenek le bennünket, mint a belső ellenségek.

A szónok továbbá rámutatott arra, hogy a kormánynak a külön békére való óhajai különböző, kézzel fogható alakban jelentkeztek. Maklakow és Scseglowitow 1915. májusában békejavaslatokat dolgoztak ki. Befolyásos körökben mindenfelé a békekötésre vonatkozó felhívásokat köröztek.

Taube báró ismételt terjedelmes emlékiratot nyújtott be a Németországgal való azonnali békekötés érdekében.

A belga-francia harctér

Berlin, március 20. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a nyugati hadszíntérről:

A tüzéségi- és a repülő-tevékenység, amely a megfigyelésre kedvező viszonyok támoattak, mindkét részen igen élénk volt. — A Maas-vidéken s a Woewre-síkságon a tüzéségi harcok tegnap is különösen hevesek voltak.

A franciák abból a célból, hogy Douaumont erőd és Vaux falu környékén a védelmi berendezések ellen irányuló további előrehaladásukat megakadályozzák, egy újonnan harcra vetett hadosztály egyes részeivel hiabavaló ellentámadást intéztek Vaux falu ellen. Súlyos veszteségeik mellett visszavertük őket.

Légi harcban Althaus báró hadnagy az ellenséges vonal felett Lihonstól nyugatra a negyedik, Boelke hadnagy Forges erdő felett (a Maas balpartján) a tizenkettedik légi járművet lőtte le. Azonkívül az ellenség további három légi járművet veszített; egyet légi harcban Cuisy mellett, a Forges erdőtől nyugatra, a másik kettőt védőágyunk tüzeiben. Az utóbbiak egyike Reims mellett égve zuhant le, a másik pedig a levegőben többször megfordulva, Ban de Sapt vidékén közvetlenül az ellenséges állások mögött esett le.

LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.**A verduni csata**

Gent, március 20. (Magyar Távirati Iroda.) Rousset ezredes a Petit Parisien-ben a németek Verdun elleni rohamozásait sikanériának nevezi. Az ezredes azt a nézetét fejezi ki, hogy a verduni harcokat az ágyuk fógják eldönteni.

Douaumont hőseinek kitüntetése

Magdeburg, március 20. A Magdeburger Zeitung jelenti, hogy a császár Haupt századosnak és Brandis főhadnagynak, akik a brandenburgi gyalogezred élén elsőnek nyomultak be Douaumont páncélerődbe, a Pour le mérite rendjelet adományozta.

Mercler bíborost megintették

Brüsszel, március 20. (Magyar Távirati Iroda.) Bissing tábornok belgiumi főkörmányzó levélben felszólította Mercler bíbornok mechemi

érseket, hogy hagyja abba izgatásait. A főkörmányzó közli az érsekkel, hogy elvárta volna, hogy Rómából visszatérve mérsékelni fogja magát, e helyett azonban legutóbbi pástori levelét politikai fejtegetésekre és arra használja fel, hogy a lakosság körében alaptalan reményeket ébresszen a háború befejezése iránt. A főkörmányzó figyelmezteti az érseket, hogy a jövőben könyörtelenül üldözni fogja politikai üzelmét és nem fogja eltűrni, hogy egyházi méltóságával visszaélve, folytassa politikai izgatásait, amelyekért — mint minden polgár — felelősséggel tartozik a bírói hatóságoknak.

A francia korona a belga királynak

Brüsszel, március 20. (Magyar Távirati Iroda.) Egy francia royalista képviselő a püspökök és a francia katolikusok nevében följánlotta Albert belga királynak Franciaország koronáját. Albert király visszautasította az ajánlatot.

Német repülők támadása Dover és vidéke ellen

Berlin, március 20. (Magyar Távirati Iroda.) A Wolff-ügynökség a következő hivatalos jelentést közli:

Tengerészeti repülőgépeink tegnap délután a szárazföldi ütegek és az ellenséges repülők lövöldözése dacára bőségesen bombázták Doverban, Dealban és Ramsgateban a katonai berendezéseket. Számos igen jó találatot észleltünk. Valamennyi repülőgépünk sértetlenül tért vissza.

A Tengerészeti Vezérkar FŐNÖKE.**Tengeri csata a belga partoknál**

Berlin, március 20. (Magyar Távirati Iroda.) A Wolff-ügynökség a következő hivatalos jelentést közli:

A flandriai partokon ma reggel 3 német buvárhajó és egy 5 angol torpedórombolóból álló divízió között reánk nézve eredményes harc fejlődött ki. Az ellenséges hajók több tálalátot kapva, abbahagyták a harcot és sietve elhagyták az ütközet színhelyét. A mi egységeinket csekély sériülés érte.

A Tengerészeti Vezérkar FŐNÖKE.**A századik Zeppelin**

München, március 20. (Magyar Távirati Iroda.) A Münchener Neueste Nachrichten jelenti, hogy elkészült a századik Zeppelin lég-hajó. A németek a háború folyamán 75 Zeppelint építettek.

Angliának rossz üzlet a háború

Rotterdam, március 20. A Justice legutóbbi számában Hyndman a következőket írja: A flotta helyes fölhasználásával a háború már beveződhetett volna. Pénzben és emberben háromszor annyit áldoztunk, mint amennyibe győzelmünknek kellett volna kerülnie és még nem nyertünk. Nem kellene-e ez éri számadást követelni az arisztokráciától és a kapitalistáktól, akik lelkiismeretlen prókátorokkal az egész népet föláldozzák?

A törökök harcai

Angol hadihajók támadása a smyrnai partvidéken

Zürich, március 20. (Magyar Távirati Iroda.) Angol hadihajók tegnap bombázták a Smyrna melletti Wrula görög helységet és azt

teljesen elpusztították. A bombák több asszonyt és gyermeket megöltek. A hadihajók támadása állítólag az ottani török tábor miatt történt. Athénben óriási a felháborodás, mert a török katonai tábor a városon kívül van.

Szigorított ostromállapot Kaukázusban

Stockholm, március 20. A bakui események következtében Kaukázus alkirályság egész területén kihirdették a szigorított ostromállapotot. A telefon-összeköttetést elzárták, a táviradás és a levél-forgalmat erős cenzura alá vetették. Ennek folytán Pétervárott teljes tájékozatlanság uralkodik az ottani eseményekről.

Az olasz háború**Újabb sikereink az Isonzo-vonalon**

Budapest, március 20. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése az olasz hadszíntérről:

A görzi hídfőnél tegnap délelőtt a Podgora déli része előtti ellenséges hadállásokat felgyújtottuk. Délután tüzéségünk a hídfő előtti ellenséges arcvonalat erőteljes tüz alá fogta. — Éjjel az ellenséget Pevmánál egy árokból kiűztük.

A tolméni hídfőnél a harcok tartanak. Az elfoglalt hadállásokat szilárdul birtokunkban tartjuk. A hadifoglyok száma 925-re, a zászmányóit gépfegyverek száma 7-re emelkedett. A Mrzli Vrh. és a Krn ellen intézett több ellenséges támadás összeomlott.

A Rombonon is elfoglaltak csapataink egy állást. Itt 145 olaszt fogtunk el és 2 gépfegyvert zsákmányoltunk.

A karinthiai arcvonalon az élénk tüzéségi tevékenység tovább tart.

A jiroli határterületen az ellenség a Col di Lana szakaszt és a déli arcvonal egyes pontjait tüzéségi tüz alatt tartotta.

HÖFER altábornagy.

a vezérkar főnökének helyettese.

Salandrának bizalmat szavaztak

Zürich, március 20. Rómából jelentik: A kamara vasárnapi ülésén Salandra miniszterelnök fölvetette a bizalmi kérdést. A kamara 394 szóval 61 ellenében bizalmat szavazott a kormánynak.

A balkáni harctér Höfer jelentése

Budapest, március 20. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése a délkeleti hadszíntérről:

A helyzet változatlan.

HÖFER altábornagy,

a vezérkar főnökének helyettese.

A német jelentés

Berlin, március 20. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a Balkán-hadszíntérről:

Nincs újság.

LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.**A 19 éves bolgárok bevonulása**

Budapesti tudósítónk táviratozza: A bolgár főkonzulátus hirdetményt tett közzé, amely szerint a Magyarországon tartózkodó 19 éves bolgár ifjak illetékes csapattesteikhez azonnal bevonulni kötelesek.

A hadiárva

jótekonny film, ma kedden, március 21-én este 5, 7 és 9 órakor látható az URANIÁBAN.

Az elsüllyesztett francia torpedóromboló

Páris, március 20. A Havas-ügynökség jelenti: Az Adrián e hó 18-án a *Reaudin* torpedórombolót egy ellenséges tengeralattjáró elsüllyesztette. A hajó kapitánya és 2 tiszt, továbbá 42 közember elütni, 2 tisztet és 34 matrózt egy francia torpedónaszád mentett meg.

A romániai élelmiszerdrágaság

Bukarest, március 20. Az egész sajtó az egyre növekvő élelmiszerdrágasággal foglalkozik és kifejezést ad azon aggodalmának, hogy a rettenetes *krízis*, amellyel szemben a kormány, bár mindent megtesz, mégis tehetetlen, a lakosság lázongása fogja követni. — Tegnap délután *Mortzun* belügyminiszter előnökle alatt tanácskozás volt, melyen a kormány tagjai, a rendőrprefektus, Bukarest polgármestere és számos előkelő faktor vett részt. *Mortzun* belügyminiszter érthetetlennek és indokolatlannak minősítette az egész Romániában dúló leirhatatlan drágaságot. Ez a hallatlan drágaság — mondta — a lelkiismeretlen üzérkedők büne. A tanácskozáson elhatározták, hogy a krízis gyors leküzdésének tanulmányozására külön bizottságot alakítanak.

Forman Szelencze ára 40f
nátha ellen

„Mint szeretefadomány a fátorban kívánatos.”
(Tábori levélben portómentes.)

HIREK

A Marschalkó-Weszprémy koncert

A Kaszinó második estélye

A debreceni Kaszinó ma este rendezte második házi hangversenyét. Kiemelkedő művészi eseménnyé avatta ezt a gazdag programu hangversenyt az a ragyogó siker, amely a szereplő művészek előadásait kísérte. Este fél 9-re nagy, előkelő közönség töltötte meg a Kaszinó villanyfényben ragyogó dísztermét. A debreceni társadalmi élet előkelőségei gyűltek össze az intim jellegű hangverseny-estre, amelyet pompázóan előkelő fényvel sugároztak be a ragyogó urhölgyek. A polgári élet kiválóságai sorában ott volt *Domahidy* Elemér főispán nevével *Perényi* Heléne bárónéval, *Weszprémy* Zoltán ny. főispán, a Kaszinó elnöke s nagy számban voltak jelen a helybeli ezredek magasrangu tisztjei.

Nagy érdeklődéssel fogadta a közönség dr. *Székelyhidiné Marschalkó* Rózsika urnót, a magyar Operaház nagyevű művésznőjét. — Az övé volt a műsor első száma. A ballada- és ékszer-áriát adta elő a *Faust* című operából, *Dienzl* Oszkár zongorakísérete mellett. Gyönyörű, bívösen csengő koloratúrája, előadásának finom stílusa megkapóan, tökéletesen adta vissza Gounod mély érzésű zenéjét. A közönség percekig harsogó tapsal ünnepelte a művésznőt. Osztatlan tetszést aratott *Marschalkó* Rózsika Schumann és Brahms darabjaival is. Brahms „Der Schmied” című szerzeményét meg kellett ismételnie.

Oszinte, szép sikere volt a hangversenyeszt másik szereplőjének: *Weszprémy* Andor hegedűművészek, a debreceni városi zenede titkáranak is. Mendelssohn, Martiní, Schubert, Daquin—Nanen, Pugnani—Kreisler műveit adta elő. Művészi interpretációját igaz gyönyörűséggel élvezte a közönség és sok tapsal adott kifejezést tetszésének.

Végül *Marschalkó* Rózsika *Dienzl* és *Habay* szerzeményeinek előadásával bívölte el hallgatóságát, amely hálásan ünnepelte tapsalval.

A hangverseny után a Kaszinó termeiben vacsorához ült a közönség.

— Magyar tanszék a berlini egyetemen. Berlinből táviratozzák: A porosz képviselőház ma elfogadta a berlini egyetemen felállítandó magyar nyelvi- és történelmi tanszék tárgyában benyújtott törvényjavaslatot.

— A jog- és pénzügyi bizottság ülése. A város jog- és pénzügyi bizottsága március hó 22-én, szerdán délután ülést tart, amelyen a hónap végén tartandó közgyűlés ügyeit készítik elő.

— Papp Károly dr. egyetemi tanár előadása. Holnap, kedden délután hat órakor a tudományegyetem által rendezett Népszerű Főiskolai Tanfolyamon (a vármegyeház dísztermében) Papp Károly dr. egyetemi tanár lesz az előadó. A nagy tudású és nagyműveltségű professzor ezuttal honfoglaló eleink műveltségi viszonyait fogja jellemezni. Rajzolja az akkori magyar kedélyvilágát, vérmérsékletét, szellemi életét, állami és katonai szervezetét. Főcéljaként rámutat, hogy őseink kiválólag katonanép voltak. Látjuk azután e korabeli fegyveres viseletüket, diszító eszközeiket, főképen azokat, amelyekkel felékesítették a lovat, a legkedveltebb állatukat. Az archeológiai leletek, az egykoru írók, a rokon népek alapos és beható tanulmányozásával készült előadást még érdekesebbé és vonzóbbá teszik majd a kitűnő vetített képek.

— Leégett egy budapesti gyártelep. Budapesti tudósítónk táviratozza: A *Hungária* gőzmalom mesterséges takarmány gyára, a melyet ma akartak átadni a forgalomnak, ma este hét órakor kigyuladt. A gyártelep leégett. A tüzet csak késő éjjel sikerült eloltani. A kár egymillió korona.

— 277 métermázsa liszt. A Hadi Termény Részvénytársaság még március 13-án értesítette a várost, hogy 55 métermázsa nulláslisztet, 85 métermázsa főzölisztet és 137 métermázsa kenyérlisztet utalt ki Debrecen részére. A nullás- és a főzölisztet már meg is kapta a város, a kenyérliszt azonban nem érkezett meg. A liszt elküldését ma újból megsürgette a tanács a hajduhadházi malomban, ahonnan az Debrecen részére kiutaltatott.

— A hazaáruló balázsfalvi ügyvéd. A kolozsvári ügyvédi kamara — mint annak idején jelentettük, — a mult évben tartott fegyelmi választmányi ülésén, a hadvezetőség megkeresésére, tagjai sorából kiközösítette a gyáva-sággal és az ellenséghez való átszökéssel vádolt *Nikola* András balázsfalvi ügyvédet. — *Nikola* a bukovinai harcok idején a mi drótakadályainkon keresztül átszökött az oroszokhoz s ezért a hadvezetőség in kontumaciám halálra ítéltte. Az ügyvédi kamara annak idején a vádolt *Nikola* védelmére, a hivatalos lapban való megidézés után, *Gergely* Albert dr. kolozsvári ügyvédet rendelte ki, aki a tárgyaláson megpróbálta *Nikolát* védeni, azonban eredménytelenül. A kizáró határozat ellen *Gergely* Albert a Kuriához felebbezett. — Mint kolozsvári tudósítónk jelenti, a napokban érkezett vissza a Kuria határozata s az jogász körökben nagy feltűnést keltett. — A Kuria ugyanis a kamara határozatát azzal az indokolással semmisítette meg, hogy a vádolt személyes jelenléte nélkül ügyében nem lehetett volna véglegesen határozni. A Kuria határozata nagy jogi vitára szolgáltat alkalmat annál inkább, mert a határozat meghozatala előtt a kamara a megidézésre vonatkozó jogszabályokat tulzott lelkiismeretességgel betartotta.

— Lebontják a nagyerdő Dobos-vigadót. *Vargha* Elemér dr. tb. főjegyző tanácsnok ma tett előterjesztést a tanácsnak a Nagyerdőben levő városi lakok, a fürdőház, a Leveles-csárda és a Dobos-vigadó bérbeadására kiharandó árverés tekintetében. Aczél Géza főmérnök azt javasolta, hogy a Dobos-vigadóra ne írja ki a város az árverést, mert a vizsgálat szerint teljesen rossz, életveszélyes állapotban van, úgy, hogy restaurálni sem lehet, hanem le kell bontani. A nyári vendéglőt abban

az épületben lehet elhelyezni, amelyben most a cukrászda van. A tanács a főmérnök fölszólalása után kimondta, hogy a Dobos-vigadóra nem hirdet árverést. A többi helyiségek bérbeadási árverését március 31-én délelőtt 9 órára tüzték ki.

— A csecsemővédelem. Szeged város átiratára a tanács fölhívta *Márk* Endre udvari tanácsos polgármestert, hogy a csecsemővédelem érdekében szükséges teendők megbeszélése végett hívjon össze értekezletet. Ezen az értekezleten *Tüdös* Kálmán dr. főorvoson, *Rostás* István rendőrfőkapitányon és *Tóth* Emil dr. tanácsnokon kívül résztvesz a társadalmi élet számos vezető tagja is.

— Az Akadémia Teleky-díja. Budapesti tudósítónk táviratozza: Az Akadémia mai ülésén a Teleky-díjat *Szávay* Gyula és *Géczy* István „Vértanuk” című verses drámájának ítélte.

— Egy debreceni huszár harctéri levele. Egyik pécsi újság *Lukács* István debreceni 2-ik népfőlkelő huszárezredbeli huszár harctéri levelét közli. *Lukács* István leírja, hogy milyen önfeláldozással, igazi huszárvirtussal szabadtették ki *Tisza* Lajos gróf tartalékos huszárfőhadnagyot, *Tisza* István gróf miniszterelnök öccsét, akit súlyos sebbel szállítottak Budapestre. Régi történet, de szép, fölemelő. A magyar vitézség ragyogó példája. Tízszor annyi volt az orosz s agyonkaszabolták volna a 2-es népfőlkelő huszárok hős parancsnokát, ha hű huszárai a tulerővel szembe nem szállnak. — De nekivágtak s úgy aprították össze a vad kozákosordát, mint a masina a takarmányrúpát. Meg is dicsérte őket a trónörökös és hullott a kitüntetés. Azt írja a huszár, hogy a háboru kitörése óta küzdenek, de ő még csak náthát sem kapott. Gyávaság azt hinni, hogy aki a harctérre kerül: okvetlen el kell pusztulnia. Az sem áll, hogy aki fogságba kerül, az megmenekül a halál karjai közül. Inkább száz halált áll ki a jóra való magyar, mintsem idegen fogságban sanyargassa az életét. Levelét azzal végzi, hogy a huszárok éjjel-nappal szivesen harcolnak akár itéletnapig, csak az ellenség be ne tehesse magyar földre a lábát. Inkább maradjon a magyar katona orosz földön, mintsem hogy az orosz telepedjék be az országba.

Ritta Sachettó.

— A Nagyerdő parkirozása. Megirtuk, hogy a tanács megbízást adott *Csürös* Ferenc dr. kulturtanácsnoknak, hogy *Szics* Kálmán helyettes erdőmester és *Fehértói* István helyettes főkertész közbenjöttével sürgősen végeztesse el a Nagyerdő azon részének újbóli befasítását, amely a kerekház és a fürdő között terül el. *Csürös* Ferenc dr. ez ügyben ma újabb előterjesztést tett és bemutatott egy vázlatos tervet, amely szerint a kocsiut két oldalán két sétatutat létesítenek. Ez azonban csak ideiglenes rendezés lesz. A gödrös-dombos területet planirozni kell, ami hosszabb időt vesz igénybe, a faültetés ideje pedig már nagyon is előrehaladt. A tanács elfogadta az ideiglenes fasítás tervét, amely hozzávetőleges számítás szerint 13,500 koronába fog kerülni. A fasításhoz most már sürgősen hozzálátnak.

— „Az elektromos ember” a kétezredik évben, vagy a *modern Gólem*, nagy és páratlan sikert aratott a mai bemutatón. az *Uránia*-ban. Fantasztikus, végig lebilincselő meséje, gyönyörű fotográfiák és felülmulhatatlan rendezés elragadta a nagyszámu közönséget. — Ma az *Uránia* a jótékony cél szolgálatába áll: A *hadiárva* kerül bemutatóra. Szerdán és csütörtökön újra az *elektromos ember* lesz műsoron és csak azt mondhatjuk, hogy ezen értékes előadást senki se mulassza el megnézni. Telefon 12—51.

— Napszabót állandó munkára felvesziünk. Szántó Mór és Társa cég, Plac-u. 47. sz.

— Fölemelték a városi Zenede segélyét. Ma érkezett meg a városhoz a kultuszminiszter leirata, amelyben közli, hogy a városi zeneközpont évi államsegélyét 5000 koronára fölemelte. Eddig 3000 korona államsegélyt kapott a városi Zenede.

— Kuzmanek tábornok a fogságban talált vejeivel. Győrben írják: Kuzmanek tábornok, Przemysl parancsnokának leánya, Soós Pál századoshoz ment férjhez és jelenleg Győrben lakik. Soós Pál 1915. májusában tehát néhány hónappal apósa után, ugyancsak orosz fogságba jutott. Oroszországból levelet küldött feleségének és értesítette, hogy harminc fogoly tisztel együtt egy kisebb helyiségben szállásolták el. A fogolyszállítvány Oroszországon keresztül való utaztában Nizsnij-Nowgorodot is érintette, ahol tudvalevőleg Kuzmanek tábornok él. Soós százados megkérte az orosz parancsnokot, engedje meg, hogy bármily rövid időre is, fölkereshesse az apósát. Ezt a kérését azonban elutasították. — Soós százados most értesítette feleségét, hogy eddigi tartózkodási helyéről Nizsnij-Nowgorodba szállították és megengedték, hogy találkozzék Kuzmanek tábornokkal.

Ritta Sachetto.

— Robbanás a kovácsműhelyben. Súlyos sérüléssel szállították be ma délután a kórházba Varga Kálmán 20 éves tiszafüredi kovácssegéjét. Hortobágyi Ernő dr. rendőrkapitány hallgatta ki a kórházban a sérültet, aki elmondta, hogy három tiszafüredi katona tért be a kovácsműhelybe és egy rézcsövet hoztak magukkal, amelyet ott a műhelyben kalapálgattak. Először a katona ütögette a rézcsövet, azután a Varga Kálmán kezébe került. Ő is rávert a kalapáccsal s ekkor a csőben levő robbanó anyag felrobbant. A robbanás leszakította Varga Kálmán két ujját. A katona ellen, aki a balesetet okozó rézcsövet vitte a kovácsműhelybe, gondatlanságból okozott súlyos testisértes miatt megindítják az eljárást.

— Protea II. Vagy két évvel ezelőtt a mozgósínházaknak kolosszális kassa-darabja volt a Protea című kalanddráma, mely Debreczenben az Apollóban került bemutatásra. — Élénken él emlékeztünkben ez a szenzációs dráma, mely abban az időben bevezetője volt a látványos detektiv-produkcióknak. — Most folytatása akad e nagyszabású műnek, melyet „Protea II.” címmel kedden, szerdán és csütörtökön mutat be az Apollo. Mint akkoriban a Protea, úgy most a Protea II. áll a szenzációk legmagasabb fokán. Az emberi ügyesség és halálmegevető vakmerőség olyan izgalmas jeleneteket tárnak fel, hogy a nézőtérben a figyelem lázasan feszül meg és sokan türelmetlenül fészkelődnek helyeiken. A Protea II. Budapest közönségét is lázba hozta s így csak természetes, hogy Debreczenben is a legnagyobb érdeklődést váltja ki. E nagyszabású detektiv-dráma ma az 5, 7 és 9 órai előadásokon kerül műsorra.

— Imakönyv és lisztszállítás. Márk Endre udvari tanácsos polgármester Birnbaum Márton, Csokonai-utca 13. szám alatt lakó zsidó imakönyv árusítól megvonta az utcai árusítási engedélyt. A polgármester határozata szerint Birnbaum Márton, akit a rendőrség engedély nélküli lisztszállítás miatt elítélt, az imakönyvek árusítására való engedélyt felhasználta kihágást képező cselekmények elkövetésére.

— Március végén hajthatják ki a juhokat. A debreceni juhtenyésztő gazdák közbenjártak a polgármesternél, hogy a juhokat már most kihajthassák a Hortobágyra. A tanács ma foglalkozott e kérdéssel és úgy határozott, hogy március 28-ika előtt nem engedik meg a juhok kihajtását, mert a Hortobágy talaja most még át van ázva és az állatok tönkretennék a nyári legelőt. A kihajtási cédulákat március 26—28. között fogják kiadni.

— Nyilvános köszönet. Az iparostanonciskola téli tanfolyamának vizsgáin kitűnt tanulók megjutalmazására a helybeli ipartestület 12 K, Debreczeni Lajos ur 10 K, Biczó Gyula ur 6 K-át volt szives adományozni. Midőn ezt a megjutalmazott tanulók nevében is hálásan megköszönöm, maradok teljes tisztelettel: Csúrká István iparost, isk. igazgató.

SZÍNHÁZ

Műsor:

KEDD: Trilby, színmű.

SZERDA: A falu rossza, népszínmű. (A Vörös Kereszt javára jótékonycélu műkedvelői előadás.)

Felhívás.

Tekintettel arra, hogy a honvédelmi minisztertől kapott távirati értesítés szerint az újabb hadifoglyok kiosztásában néhány heti késedelem fog beállni és a honvédelmi miniszter ur a hadifoglyok pótlására 400 katonai munkást boesátott alulirott bizottságnak azonnali rendelkezésére, felhívom mindazok, akik akár a városnál, akár alulirott bizottságnál hadifoglyokat jegyeztek elő, valamint azok is, akiknek most sürgősen munkásokra van szükségük, hogy amennyiben katonai munkásokat óhajtanának igénybevenni, eziránti szándékukat legkésőbb folyó hó 22-én déli 12 óráig annyiival is inkább bejelenték, mivel ezidőn túl ilyen munkások többé nem állanak rendelkezésünkre.

A katonai munkások elsősorban azok által vehetők igénybe, akik hadifoglyokat jegyeztek elő. Minden a katonai munkásokra vonatkozó feltétel megtudható Széchenyi-utca 1/b. I. em. alatti hivatalos helyiségünkben.

Legszebb

háborús ujdonság!

Épen most jelent meg

Uray Sándor debreczeni ref. lelkész, kiváló népies író műve:

ÖRÖKZÖLD KOSZORÚ HŐSEINK SIRHALMÁRA.

Vigasztaló könyvecske a világháború gyászviselői használatára.

A mű benső értékéről, gazdagságáról bizonyosságot tesz annak egész terjedelme.

Aki ezt a könyvecskét elolvassa, könnyel felszáradnak, lelke megnyugszik; a gyász térfensége helyett az Istenben bizó munka mezejére visszatér s áldást mond még arra is, aki kezébe juttatta az „Örökzöld koszorút!”

Hisszük, hogy ez a mű hatalmas eszköze lesz magyar népiünk talpraállásának s a fájó mult helyett egy szebb jövő megteremtésének.

A 160 oldalra terjedő 12 $\frac{1}{2}$ —8 $\frac{1}{2}$ cm. nagyságú, zsebbe tehető, gyönyörű emlékkönyv ára díszes fekete kemény vászonkötésben, dombornyomással és aranyozott címfelirattal darabonként 1 korona.

Megrendelhető a kiadónál:

HOFFMANN ÉS KRONOVITZ
könyvkiadóhivatala
Debreczen, Piac-utca 49..

Az 50 drb számfeletti

vörös-tarka fejőstehén

és néhány

fiatal bika

a Steinfeld uradalomban a Macson elkelt már.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Piac-utca 49., a főpostával szemben.

Apró hirdetések

Apró hirdetések egyszeri beiktatása tíz szóig négy óra után feladott hirdetések díja szavanként hatvan fillér. Minden további szó 6 fillér. A délután nyolc fillér.

Jóírásu, lehetőleg kereskedelmi végzettségű leány azonnal felvételt. Csakis irásbelileg lehet ajánlkozni. Ajánlatok H. K. jellege alatt a kiadóhivatalba intézendők.

Vászon és fehérnemű szakmában jártas kiszolgáló férfi vagy nő felvételt Kardos László üzletében Kossuth-utca 9. sz.

Száraz tűzfűtő szakkilogrammonként 7 koronáért házhoz szállít Unió tűzfűtőtelep, Isptálytelep 1. sz. Telefon 779.

Házmester azonnali belépésre felvételt Aron Miksa cégnél Kíshegyesi-ut 3. sz. Gyermektelen házaspár előnyben részesül.

Aranyat-ékszert, brillánst, szálloglyvet vessz, meghívásra házhoz is elmegy Steiner Mihály, Csokonai-u. 32.

Cipők amerikai egész sevró varrott 20 koronájával. Iskolai és gyermekcipők legolcsóbban beszerezhetők Nagy cipőáruház Hatvan-u. 8.

Pénztárnoknak felvételt szeszessital kimerési üzletbe, pénztárkezelésben jártas, nyugdíjas férfi. Ertekezhetni Aron Manó és Társa irodájában, Széchenyi-utca 22.

Kapucódulak bármilyen felirással kaphatók a kiadóban.

Rum-essenciát

likőr-kivonatokat és málnaszörpöt

elsőrendű minőségben szállít:

RÓTH GÉZA, Szatmár

északkeletmagyarországi átherikus olaj és essenciák gyára.

Utazó felvételt!

Somossy László cég

HAJDUBÖSZÖRMÉNY SZÁLLÍTÓJA
kírkatalban látható a

Tavaszi Costümhelme és ruha-selyem

ujdonságai.

Meghívó.

A Hajduböszörményi Hitelbank és Takarékpénztár Részvénytársaság

1916. évi április hó 2-án d. e. 11 órakor az intézet helyiségében tartandó

VII-ik évi rendes közgyűlésére

a tisztelt részvényeseket meghívja
Hajduböszörmény, 1916. március hó 9.

Az igazgatóság.

A közgyűlés tárgyai: *)

1. Az igazgatóság jelentése.
2. A felügyelő-bizottság jelentése.
3. Az 1915. évi zárszámadás és mérleg elbírálása, valamint az igazgatóság és felügyelő-bizottság részére a felmontvény megadása.
4. Az alapszabályok 25. és 39. §-ának megváltoztatása.
5. A négy kilépő igazgatósági és négy választmányi tag helyeinek betöltése és új igazgatósági tagok, valamint a felügyelő-bizottság megválasztása.
6. Esetleges indítványok.

*) Az alapszabályok 17. §-a szerint csak azon részvényes bír szavazati joggal, ki mint ilyen a közgyűlést megelőzőleg 60 nappal a részvénykönyvbe bejegyeztetett és aki részvényeit a közgyűlést megelőzőleg 3 nappal térítvény ellenében az intézet pénztáránál, vagy a Debreceni Hitelbank Részvénytársaságnál letétbe helyezi.